

## ПОДГОТОВКА ОРЛОВСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА К ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

**Аннотация.** Цель статьи – рассмотреть процесс формирования военных округов в отечественной истории. Орловский военный округ (ОрВО) – оперативно-стратегическое территориальное объединение РККА Вооружённых сил РСФСР и СССР, существовавшее в 1918–1922, 1938–1941 и 1943–1945 годах. Орловский военный округ 1-го формирования был образован приказом Высшего военного совета РСФСР 31 марта 1918 года. Располагался на территории Орловской, Курской, Черниговской, Воронежской губерний. 29 июня 1919 года в состав округа была передана также Тамбовская губерния. Расформирован округ 9 марта 1922 года. Территория и войска переданы в Московский и Киевский военные округа. Орловский военный округ 2-го формирования создан приказом народного комиссара обороны СССР № 0154 от 28 июля 1938 года. Его создание было на базе управления 10-го стрелкового корпуса и войсковых частей, учреждений и заведений из состава Белорусского и Московского военных округов. В состав округа входили территории Воронежской, Курской, Орловской и (с 1939 года) Тамбовской областей. В начале Великой Отечественной войны, в июне 1941 года, в Орловском военном округе была сформирована 20-я армия. На основании архивных данных авторы выявляют особенности становления кадровой политики Красной армии накануне начала Второй мировой войны. Орловский военный округ являлся тыловым и предназначенным для обеспечения насущных потребностей Белорусского особого и Киевского особого военных округов. Основной задачей округа считалось обеспечение военно-мобилизационной готовности войск путём их перевооружения на новую технику. В этот период также происходило налаживание работы военкоматов по постановке на учёт допризывной молодёжи и ведение воинского учёта. Всё это отрабатывалось в ходе осуществления мобилизации в стране начиная с осени 1938 года. Большое значение отводилось работе с приписным составом воинских частей. Стоит отметить, что каждый район, входивший в состав военного округа, был прикреплен к конкретной воинской части и призывники шли служить в соответствующие воинские формирования. В воинских частях основное внимание уделялось боевой подготовке красноармейцев и приписников, путём проведения военных сборов в летних лагерях, зимних штабных игр, учений и т. д. Не оставались в стороне и вопросы идеологического обеспечения проводимых в стране мероприятий.

На основании архивных документов авторами рассматривается система управления округом, а также структура воинских частей, составляющих округ. Анализируется влияние мобилизационных планов на функционирование округа. Раскрывается деятельность руководства округом по решению таких вопросов, как организация боевой и политической подготовки воинских формирований округа, проведение мобилизации приписного состава, перестройка мобилизационной системы и т. д.

Авторы в качестве основных выводов определяют особенности военно-мобилизационной работы в округе на примере 120-й стрелковой дивизии. Отмечается особая роль военкоматов в призыве граждан на воинскую службу. На основании проведённого исследования можно в дальнейшем изучать роль основных структурных элементов военной структуры Советского Союза в наращивании воинского потенциала страны и повышении боевой готовности воинских формирований накануне Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** военный округ, кадровая армия, Орловский военный округ, 120-я стрелковая дивизия, боевая подготовка, оперативная игра, мобилизация, военно-мобилизационная работа, приписной состав, Вторая мировая война, Великая Отечественная война

Информация о финансировании: данное исследование выполнено без внешнего финансирования.

**Цит.:** Елисеев А.Л., Родионов И.М. Подготовка Орловского военного округа к Великой Отечественной войне // Вестник государственного и муниципального управления. – 2024. – Том 13. – № 1. – С. 12–22.



### PREPARATION OF THE OREL MILITARY DISTRICT FOR THE GREAT PATRIOTIC WAR

**Abstract.** The purpose of the article is to consider the formation of military districts during the Russian history. The Orel Military District is an operational and strategic territorial association of the Red Army of the RSFSR and the USSR in 1918-1922, 1938-1941 and 1943-1945. The First Orel Military District was established by the Supreme Military Council order on March 31, 1918. The Orel Military District included Orel, Kursk, Chernigov and Voronezh provinces. On June 29, 1919, Tambov Province also became the part of the District. The First Orel Military District was however disbanded on March 9, 1922. The territory and the troops were transferred to the Moscow and Kiev Military Districts. The Orel Military District of the 2nd formation was established by the USSR People's Commissar of Defense order No. 0154 on July 28, 1938. The second district was based on the 10th Rifle Corps, military units and institutions of the Belarus and Moscow Military Districts. The District included Voronezh, Kursk, Orel provinces, and Tambov region since 1939. At the beginning of the Great Patriotic War, in June 1941, the 20th Army was formed in the Orel Military District.

Based on archival data, the authors identify the peculiarities of the Red Army human resources policy at the beginning of the Great Patriotic War. The Orel Military District main task was to meet the urgent needs of the Belarus and Kiev Military Districts, to rearm the troops, and to ensure their military mobilization capacity. During this period, the recruiting offices work was organized in order to enroll youths and to keep military records. It was worked out during the mobilization in the country since the autumn in 1938. The assigned personnel of military units were of great importance. It should be noted that each part of the Military District was attached to a military unit, and conscripts were forced to serve in the corresponding military units. The soldiers and assigned personnel underwent combat training by means of military training in summer camps, winter staff games, exercises, etc. Special attention was paid to the ideological support of the events held in the country.

Based on archival documents, the authors examine the District's management system, as well as the structure of the military units. The mobilization plans impact on the functioning of the district is analyzed. The district leadership activities for solution of such tasks as organizing combat and political training of military units, mobilizing assigned personnel, and restructuring of the mobilization system are discussed. As a result, the authors identify the features of military mobilization work in the District using the 120th Rifle Division case. The special role of recruiting offices in conscripting citizens for military service is noted.

The research results can be useful for further study of the role of the Soviet Union military structure elements in building up the country's military potential and increasing the combat capacities of military units at the beginning of the Great Patriotic War.

**Keywords:** Military District, professional Army, Orel Military District, 120th Rifle Division, combat training, operational game, mobilization, military mobilization work, assigned personnel, World War II, Great Patriotic War

**Funding information:** This study was performed without external funding.

**For citations:** Eliseev A.L., Rodionov I.M. (2024) Preparation of the orel military district for the great patriotic war. *Journal of Public and Municipal Administration*. Vol. 13, no. 1, P.12–22.

### **ВВЕДЕНИЕ**

Большое значение для усиления военной мощи России имели военные округа. Впервые военные округа появились в пореформенной России в 1862–1864 годах благодаря реформам военного министра Д.А. Милютина. Создание военных округов стало ответом на вызовы того времени. Необходимо было создавать более гибкую систему управления в военной сфере. Так, Д.А. Милютин отмечал, что необходимо отходить от излишней централизации управления в руках военного министерства и дать большую свободу в принятии решений в данной сфере местным управлениям.

В основу реформы была положена идея создания военно-окружной системы управления войсками. Указом императора от 6 августа 1864 года утвердили Положение о Военно-окружных управлениях, вступившее в действие с 1 сентября 1864 года. Первоначально создали 15 военных округов (позже их количество снизилось до 12), а также область Войска Донского. К началу Первой мировой войны создали еще два военных округа.

Переход на военно-окружную систему был по достоинству оценен многими военными теоретиками и историками. Так, П.А. Зайончковский спустя почти столетие после принятия решения писал, что «в результате организации военных округов создавалась относительно стройная система местного военного управления, устранявшая ту крайнюю централизацию, которой характеризовалась ранее деятельность Военного Министерства» [6, С. 97]. В целом такая система организации дел военного ведомства вполне себя оправдала на рубеже XIX – XX веков.

Однако в 1917 году эта система была уничтожена. В соответствии с приказом Наркомвоена № 71 от 22 января 1918 года были упразднены все военно-окружные советы, являвшиеся органами управления в военных округах. Взамен них были образованы военные отделы Советов. Они должны были приступить к формированию новой армии.

Орловский военный округ (ОрВО) сформировали 31 марта 1918 года на основании приказа Высшего военного совета (ВВС) Советской России № 23. Наряду с Орловским были сформированы ещё пять военных округов в европейской части страны: Беломорский, Московский, Приволжский, Приуральский и Ярославский. В состав Орловского округа были включены Воронежская, Курская, Орловская и Черниговская губернии со штаб-квартирой в городе Орле. Чуть позднее (29 июня) в его состав вошла Тамбовская губерния. Стоит отметить, что в истории нашей страны были два Орловских военных округа – 1-го и 2-го формирования. Одной из отличительных особенностей Орловского военного округа являлось то, что в его составе была одна дивизия, входившая как в первое формирование, так и во второе. Это 6-я стрелковая дивизия, получившая почётное наименование «Орловская» (в соответствии с приказом РВСР № 2710/450 от 30 ноября 1921 года).

Командование округом последовательно осуществляли: А.Я. Семашко (май 1918 – январь 1919 гг.), А.Д. Макаров (январь 1919 – январь 1920 гг.), О.А. Скудре (январь 1920 – март 1922 гг.). Перед командованием округа ставилась задача по формированию новых частей и соединений для Красной армии, а также организация системы всеобщего (всеобщей воинской подготовки). За годы Гражданской войны в округе призвали на воинскую службу порядка 300 тыс. человек, сформировав из них четыре стрелковые и одну кавалерийскую дивизии и другие воинские формирования. Округ был расформирован 9 марта 1922 года в соответствии с приказом Революционного военного совета Республики (РВСР) № 0154. Это было связано с общим сокращением армии после окончания Гражданской войны.

### **ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Накануне Второй мировой войны Орловский военный округ был воссоздан (28 июля 1938 года) приказом Народного комиссариата

обороны (НКО) № 0154 на базе 10-го стрелкового корпуса по штату № 2/401-415 и 2/316-317 (по графе ХВО) с центром в городе Орле. В него вновь вошли Воронежская, Курская и Орловская области. Позднее добавилась Тамбовская область (октябрь 1939 года). В округ вошли все воинские части, размещённые в этих областях. Все они в кратчайшие сроки (до 1 сентября 1938 года) должны были организационно влиться в состав округа. Округу поручалось поддержание военномобилизационной готовности войск, их перевооружение на новые образцы техники и подготовка молодёжи к службе в вооружённых силах. Командующим округом был назначен комкор Михаил Григорьевич Ефремов, начальником штаба – майор А.Д. Корнеев. Стоит отметить, что эти назначения были произведены на основании решения Политбюро ЦК ВКП(б). Чуть позже, 2 августа 1938 года, были назначены и другие руководители округа: членом Военного совета – батальонный комиссар И.З. Сусайков, начальником политуправления – полковой комиссар А.П. Пигурнов.

Воссоздание округа, прежде всего, было связано с осложнением международной обстановки накануне Второй мировой войны. 1 сентября 1939 года официально началась Вторая мировая война. К этой дате многие ведущие страны мира готовились заранее. Они пытались решить свои задачи путём нового передела мира и завоевания мирового господства.

Начало Второй мировой войны во многом объяснялось геополитическими факторами. Именно этим были продиктованы планы ведущих мировых держав. Так, руководитель фашистской Германии А. Гитлер, пришедший к власти в 1933 году, ещё за несколько лет до этого момента провозглашал идею «похода на Восток». Геополитические поползновения выходили далеко за пределы Азии. Лидер фашистской Италии Б. Муссолини считал, что Италия является «...узницей, томящейся в тюрьме, имя которой Средиземноморье...», поэтому необходимо двигаться к Индийскому

океану. Небольшие государства Европы, такие как Венгрия, Польша, Румыния, Финляндия, находясь в фарватере политики «великих государств», рассчитывали добиться не только безопасности своих границ, сложившихся после Первой мировой войны, но и претендовали на расширение своих территорий. Преследовал свои цели в будущей войне и СССР. Прежде всего, оставалась идея о грядущей мировой революции, которая поставит под вопрос само существование капитализма. В своём выступлении на XVIII съезде ВКП(б) И. Сталин отмечал, что надо «поощрять их в этом втихомолку, дать им ослабить и истощить друг друга – а потом – когда они достаточно ослабнут – выступить на сцену со свежими силами, конечно, в интересах мира и продиктовать ослабевшим участникам войны свои условия» [10, С. 30–31].

Второй мировой войне предшествовал ряд локальных военных столкновений в Азии, Европе и на Африканском континенте (вторжение Японии в Маньчжурию, Центральный Китай; война в Испании, аншлюс Австрии со стороны Германии; захват Эфиопии Италией и т. д.). Всё это завершилось Мюнхенским договором по расчленению Чехословакии.

Однако отдельные историки вполне справедливо полагают, что началом войны могут служить события марта 1939 года, когда Германия грубо нарушила мюнхенские соглашения, присоединив к своей территории Богемию и Моравию и признав независимость Словении.

Несколькими днями ранее, 10 марта, И. Сталин выступил на XVIII съезде ВКП(б), отметил, что на смену пацифизму и разрушению пришла лихорадка вооружения, все стали вооружаться и ввиду этого «наша страна... развернула серьезнейшую работу по улучшению боевой готовности нашей Красной Армии» [10, С. 37–39]. Страна стала переходить на военные рельсы.

В соответствии с решениями съезда стали формироваться военные отделы, действующие при партийных органах: ЦК компартий союзных республик, крайкомах, обкомах,

окружкомах, райкомах ВКП(б). Они были обязаны оказывать помощь при осуществлении военно-мобилизационной работы.

Не стоит забывать и тот момент, что на основании изменений 1935 года в военно-административной системе РККА военные округа делились на две группы. Первую группу составляли так называемые лобовые округа, которые в случае необходимости разворачивались во фронты. Во вторую группу входили «тыловые» округа, которые должны были подпитывать в случае необходимости «лобовые» округа. Группа, состоящая из одного «лобового» и двух «тыловых» округов, образовывала стратегическое направление. В этой связи можно говорить о том, что Орловский военный округ должен был подпитывать своими ресурсами Белорусский особый и Киевский особый округа, получившие свой особый статус за два дня до образования Орловского военного округа (26 июля 1938 года).

Управление военного округа представляло собой сложную управленческую структуру, включавшую в себя различные управления, отделы, службы. Руководству округа предстояло решать многие вопросы – не только касавшиеся повседневной работы по организации боевой и политической подготовки воинских формирований округа, но и обусловленные сложившейся в стране ситуацией (проведение скрытой мобилизации, перестройка мобилизационной системы и т. д.).

Со второй половины 30-х годов в СССР был взят курс на построение кадровой армии. В соответствии с этим все территориальные дивизии переводились в разряд кадровых стрелковых дивизий тройного развертывания по 5220 человек [7, С. 122]. Каждая такая дивизия («тройчатка») в условиях военного времени превращалась в базу для развертывания трёх дивизий военного времени.

В состав Орловского военного округа вошли: 6-я стрелковая Орловская краснознаменная дивизия (управление дивизии – г. Орёл; командир – комбриг Н.Г. Золотухин); 19-я стрелковая Воронежская ордена Трудо-

вого Красного Знамени дивизия (управление дивизии – г. Воронеж; командир – комбриг Н.И. Орлов); 55-я стрелковая Курская дивизия имени Ворошилова (управление дивизии – г. Курск; командир – комбриг К.Н. Степанов). Все эти три дивизии находились в тот момент на стадии реформирования в кадровые дивизии тройного развертывания. В процессе реформирования дивизий важная роль отводилась запасным частям, базировавшимся в Орловском военном округе (8-я и 9-я запасные стрелковые бригады, три армейских запасных стрелковых полка, два запасных артиллерийских полка, один запасной полк бронепоездов, один запасной авиационный полк и другие формирования).

Значительный опыт по проведению частичной мобилизации командование округа получило осенью 1938 года, когда 29 сентября была получена телеграмма о проведении кампании по призыву приписного командного и политического состава количеством 250–275 человек в течение двух дней. Этот опыт был проанализирован на итоговых заседаниях Главного военного совета РККА и Военного совета при народном комиссаре обороны СССР в октябре – ноябре 1938 года.

Конкретная работа с приписным составом велась в воинских частях и до создания Орловского военного округа. Так, 6-я стрелковая дивизия весной и в начале лета 1938 года проводила первый сбор приписного состава первой очереди, а в июле – сентябре – сбор всего приписного состава второй очереди (РГВА. Ф.34912. Оп.1. Д.3. Л.7 об.). Общий сбор 19-й стрелковой дивизии проходил с 6 мая по 5 августа 1938 года в Коротояжских лагерях (РГВА. Ф.34912. Оп.1. Д.9. Л.13 об.).

Боевая подготовка воинских формирований в округе велась в соответствии с утвержденными планами на 1938 год. Однако новое командование не устраивало качество этих планов. Так, в Докладе командующего войсками ОрВО М.Г. Ефремова начальнику Управления боевой подготовки РККА от 9 ноября 1938 года отмечалось, что «в планах упускалась (иногда) тыловая тактическая под-

готовка, ночные занятия. Взаимодействие пехоты с артиллерией и танками часто выпадало благодаря тому, что рода войск стояли в разных лагерях. Недостаточно планами уделялось внимания отработке ПВО, ПТО, ПХО и боевым тревогам» (РГВА. Ф.31983. Оп.3. Д.128. Л.43–44).

Анализируя проведенные сборы, Главный военный совет РККА в своем постановлении от 11 декабря 1938 года отмечал, что необходимо «укомплектовать местные органы военного управления начальствующим и вольнонаемным составом, назначаемым по номенклатурам НКО». В постановлении также имелась просьба к руководству страны в лице ЦК ВКП(б) и СНК СССР по отводу необходимых помещений для вновь организуемых и реорганизуемых районных и областных военкоматов.

О масштабах проблемы в сфере военно-мобилизационной системы можно судить на примере вновь формируемых военкоматов в Воронежской области, когда во второй половине 1938 года там было создано более 90 военкоматов. Аналогичные процессы протекали в Орловской и Курской областях. Но дело здесь было не только в помещениях, а прежде всего в кадрах. На многие вакантные места приходилось назначать лиц, находящихся в запасе. Всё это не могло вызывать оптимизма у руководства Красной армии. Об этом прямо заявил нарком обороны К.Е. Ворошилов на Военном совете 29 ноября 1938 года, отмечавший, что работа по реорганизации военкоматов безобразно затянулась и её необходимо закончить до декабря месяца. На основании этого можно говорить о том, что перед командованием военных округов ставилась задача по контролю за реорганизацией военно-мобилизационной системы во вверенных округах.

Три представителя Орловского военного округа вошли в состав вновь сформированного Военного совета при наркомате обороны (1938 год): командующий округом комкор М.Г. Ефремов, член Военного совета округа бригадный комиссар И.З. Сусайков и началь-

ник Борисоглебского авиационного училища полковник В.П. Ухов.

Весной 1939 года Генштаб ввел в действие мобилизационный план № 22, разработанный ещё в 1937 году, но не реализуемый на практике из-за необходимости осуществления определённых подготовительных мероприятий. Военские части округа получили шифротелеграмму № 22 о введении данного мобплана от Военного совета ОрВО 27 марта 1939 года (РГВА Ф.34912. Оп.1. Д.30. Л.2 об.). Однако Красная армия ещё не до конца была готова к воплощению этого плана в жизнь. К сожалению, в архивах нашей страны не сохранились сведения о его осуществлении в Орловском военном округе.

Большая работа проводилась политическими органами по идеологическому обеспечению выполнения мобилизационного плана № 22. Основным направлением здесь стало проведение различных политических занятий в форме военно-исторических докладов. Наилучших показателей здесь добились представители Орловского, Воронежского, Курского и Елецкого гарнизонов. Дальнейшее распространение получила практика по организации социалистического соревнования между частями и подразделениями округа в рамках третьей сталинской пятилетки.

Основные вопросы жизни страны и военного округа находили своё отражение на страницах окружной газеты «Сталинец», первый номер которой вышел 17 октября 1938 года. Редактором газеты стал А. Кузьмин. В газете не только освещались положительные моменты в деятельности округа, но и размещались критические материалы. Наряду с этим в округе выходили и дивизионные многотиражные газеты: «Краснознаменец», «Призыв» и другие.

Большое внимание в своей деятельности политуправление округа уделяло сотрудничеству и социалистическому соревнованию с Калининским военным округом, созданным одновременно с Орловским военным округом. Между ними даже был подписан договор по этому поводу.

Работа по подготовке приписного состава в 1939 году велась на основе окружных планов в летних лагерях. Так, большой учебный сбор приписного состава 19-й стрелковой дивизии прошёл с 6 мая по 6 августа 1939 года в Коротоякских лагерях (РГВА. Ф.34912. Оп.1. Д.9. Л.13 об.).

Основным мобилизационным мероприятием весной 1939 года стал весенний призыв. Призывная кампания в целом прошла удовлетворительно, без особых замечаний, хотя по отдельным райвоенкоматам возникали определённые вопросы, и их работа получала низкую оценку. В целом на 1 мая в округе насчитывалось 81 212 призывников (РГВА. Ф.25887. Оп.2. Д.4. Л.1–3).

29 мая 1939 года была утверждена директива № 004839 Военного совета ОрВО. В соответствии с этим документом устанавливался порядок общей или частичной мобилизации. Особое место в директиве отводилось такому мероприятию, как скрытая мобилизация, проводимому в виде Больших учебных сборов (БУС) (РГВА. Ф.7. Оп.15. Д.77. Л.1). При этом устанавливался строгий режим секретности при осуществлении скрытой мобилизации.

В начале 1939 года уделяли много внимания вопросам темпа и принятия новой военной присяги, которая должна была заменить торжественное обещание («красную присягу») 1922 года. Руководством Красной армии было решено привести к присяге все воинские формирования страны в один день – 23 февраля 1939 года, в двадцать первую годовщину создания РККА.

Особое внимание в 1939 году уделялось боевой подготовке воинских частей округа. Здесь можно выделить зимние штабные игры, учения (войсковые и штабные), лагерные сборы, артиллерийские стрельбы, игры на картах и т. д. Важнейшим мероприятием стало проведение оперативно-военной окружной игры в июне 1939 года. В ходе игры отрабатывались две операции: 1) наступательная операция армии с прорывом «Ура!» и с отражением флангового контрудара противника в

процессе развития операции; 2) наступление ударной армии с прорывом в «Барановичи» и последующим разгромом слонимской оперативной группы противника (РГВА. Ф.31983. Оп.3с. Д.146. Л.132).

Через месяц была проведена ещё одна оперативно-военная окружная игра. А вскоре состоялась полевая армейская поездка, в ходе которой отрабатывалось наступление армии с преодолением водной преграды и с поворотом фронта в сторону фланга (РГВА. Ф.31983. Оп.3с. Д.146. Л.132).

Подводя итоги учений по боевой подготовке, командование округа отмечало, что планы были выполнены, поставленные задачи решены.

Большое внимание в своей деятельности политорганы округа уделяли разъяснению решений XVIII съезда ВКП(б). При этом содержание политзанятий варьировалось в зависимости от года службы красноармейцев. Командованием округа отмечалось, что «политорганы добились серьезных успехов в улучшении качества политических занятий... что они становятся интересными, увлекательными» (РГВА. Ф.31983. Оп.3с. Д.146. Л.118). Не оставался в стороне от учёбы и командный состав округа. Обучение проводилось в рамках марксистско-ленинской подготовки в виде конференций, дискуссий, бесед.

Проверка, проведенная ПУОКРом в августе 1939 года, зафиксировала высокий уровень политической подготовки частей и соединений ОрВО. Так, в 6-й стрелковой дивизии эта работа была оценена в 3,57 балла (из 5).

С целью укрепления кадрами политработников в округе открыли окружное военно-политическое училище, а позднее и Брянское военно-политическое училище (по распоряжению наркома обороны СССР).

В целом командование округа оценивало общее политико-моральное состояние как здоровое, а боеспособность – на высоком уровне (РГВА. Ф.31983. Оп.3с. Д.146. Л.128).

Важное значение для реорганизации армии имело совещание у наркома обороны по

вопросам проведения новых организационных мероприятий 16 июля 1939 года. В своём выступлении К.Е. Ворошилов отметил, что «дивизии, так называемые тройчатки, должны быть развернуты так, чтобы каждый полк данной дивизии превратился в дивизию» (РГВА. Ф.4. Оп.14. Д.2385. Л.1).

15 августа 1939 года нарком обороны подписал директивы № 4/2/48601–4/2/48611 для 11 военных округов страны, в соответствии с которыми они должны были сформировать 18 управлений корпусов, перевести кадровые дивизии на новый штат в 8900 человек и развернуть 36 дивизий тройного развертывания в 92 дивизии по 6000 человек. В соответствии с директивой № 4/2/48611 в ОрВО предстояло на базе трёх дивизий-тройчаток (6, 19 и 55-й стрелковых дивизий) развернуть девять дивизий по 6000 чел. каждая. Наряду с этим предписывалось создать в округе и новое корпусное управление (30-й стрелковый корпус).

Вслед за этим 1 сентября, в день начала Второй мировой войны, принимается Закон «О всеобщей воинской повинности», призванный обеспечить призыв необходимого контингента для укомплектования вновь создаваемых частей. Через день утверждается постановление СНК № 1355-279сс, в соответствии с которым по новому Плану реорганизации сухопутных сил Красной Армии на 1939–1940 годы устанавливается штатная численность армии в размере 2 265 000 человек.

В соответствии с принятыми решениями в Орловском военном округе предписывалось создать на базе имеющихся трёх дивизий-тройчаток девять новых дивизий. Всё это было выполнено в установленные сроки.

В Орловском военном округе планировали в будущем сформировать танковую бригаду на основании директивы № 4/2/48611. В этой связи танковые подразделения стрелковых дивизий не должны были быть расформированы.

В ответ на нападение Германии на Польшу и объявление войны Великобританией и Францией советское руководство приняло решение о проведении скрытой мобилизации в стране путём Больших учебных сборов по литературе А.

Она началась 7 сентября 1939 года. В стране проводилось развертывание отдельных частей с тылами по штатам военного времени. В Орловском военном округе в БУС участвовали управление стрелкового корпуса и девять стрелковых дивизий (новая 6-я (Орёл), 122-я (Елец), 180-я (Ливны), новая 19-я (Воронеж), 120-я (Бобров), 149-я (Острогожск), новая 55-я (Курск), 185-я (Белгород) и 113-я (Рыльск). Все дивизии были пополнены приписным составом до штатов военного времени. Всего было призвано на БУС из резервов военного округа 219 904 человека (РГВА. Ф.40443. Оп.3. Д.298. Л.142). Командование округа в целом положительно оценило итоги подготовки и проведения БУС, отметив, что «части округа, при высоком политико-моральном состоянии в период БУС, были вполне сколочены для непосредственного выполнения боевых задач» (РГВА. Ф.31983. Оп.2. Д.321. Л.19).

Скрытая мобилизация продолжалась недолго, и уже 22 сентября 1939 года вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «О мобилизации призванных на учебные сборы военнообязанных запаса». Вслед за этим нарком обороны подписал аналогичный приказ № 177 от 23 сентября 1939 года. А уже в октябре начали увольнять призванных по мобилизации. В Орловском военном округе из приписного состава, призванного по БУС, к 1 января 1940 года осталось всего 2934 человека (РГВА. Ф.40443. Оп.3. Д.298. Л.142).

В первой половине 1941 года в СССР активно проходила подготовка к возможной войне с фашистской Германией. Так, были проведены две оперативные игры, направленные на отработку наступательных операций Красной армии. Позднее прошёл сбор начальствующего состава округов и фронтов, отвечающих за связь в войсках, завершившийся ещё двумя играми. Всё это являлось ответом на те события, которые происходили в фашистской Германии.

В феврале 1941 года прошла очередная игра, затрагивающая деятельность армий, находящихся во второй линии обороны.

В феврале 1941 года наконец-то был утверждён мобилизационный план на 1941 год,

предусматривающий проведение мобилизации в стране по двум вариантам – по скрытому и открытому порядку осуществления. По результатам этих мероприятий численность армии должна была увеличиться до 8,9 млн. человек (ЦАМО. Ф.15А. Оп.2154. Д.4. Л.199–287).

Орловский военный округ принял участие в проведении полевой поездки штабов трёх военных округов, осуществленной по инициативе Генерального штаба Красной армии 13–20 марта 1941 года (РГВА. Ф.25880. Оп.4. Д.450. Л.83–85 об.). В ходе этого мероприятия отрабатывались наступательные действия в условиях труднодоступной местности в зимних условиях против противника, перешедшего в контрнаступление.

Полевая поездка показала недостаточный уровень подготовки и проведения таких операций со стороны как высшего командования, так и штабных подразделений. В соответствии с предписаниями командования Красной армии в феврале 1941 года нужно было создать в Орловском военном округе управление 33-го стрелкового корпуса, в который должны были войти 89, 120 и 145-я стрелковые дивизии (ЦАМО. Ф.121. Оп.21930. Д.5. Л.88, 89, 99, 102, 108, 110, 112). Основные силы 120-й стрелковой дивизии по-прежнему находились в городе Ливны Орловской области, кроме 540-го стрелкового полка и 599-го лёгкого артиллерийского полка, дислоцировавшихся в городе Орле. К началу Великой Отечественной войны дивизия находилась в Орловских летних лагерях «Лужки».

Большое внимание в первой половине 1941 года уделялось военно-мобилизационной работе. За это время было проведено два призыва граждан (частичный и плановый весенний). Эти мероприятия в Орловском военном округе прошли в штатном режиме.

С конца мая 1941 года в Орловском военном округе развернулась работа по проведению учебных сборов дивизий округа с привлечением приписного состава.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Хотелось бы отметить, что в соответствии с первоначальным планом предписывалось про-

вести сборы шести дивизий в одну очередь с 1 июля по 15 октября 1941 года с привлечением 30 тысяч членов приписного состава. В последующем было решено увеличить количество дивизий, привлекаемых на сборы приписного состава, с увеличением количественного состава приписников с пяти тысяч до шести тысяч на каждую дивизию.

После вторжения Германии в Советский Союз 22 июня 1941 года в округе была сформирована 20-я армия под командованием командующего округом Ф.Н. Ремезова. Генерал-лейтенант П.А. Курочкин сменил Ф.Н. Ремезова на посту командующего Орловским военным округом, а в июле его заменил генерал-лейтенант А.А. Тюрин. В округе также были мобилизованы годные к военной службе, сформированы новые части и соединения, отправлены на фронт походные батальоны, расширена сеть госпиталей и других тыловых служб. После 22 июня в районе были сформированы 17 стрелковых дивизий, пять бригад и восемь резервных бригад.

2 октября немецкие войска начали операцию «Тайфун» – наступление, направленное на захват Москвы. Немецкие танковые войска быстро прорвали советские рубежи и продвинулись вглубь советского тыла. 4-я танковая армия достигла Орла 3 октября, удивив штаб военного округа, который спешно покинул город. А.А. Тюрин, начальник штаба округа генерал-майор П.Е. Глинский, военный комиссар штаба округа бригадный комиссар Н.Е. Ефимов были признаны виновными в оставлении Орла, А.А. Тюрин был приговорён к семи годам лишения свободы, а П.Е. Глинский и Н.Е. Ефимов – к пяти годам. Однако позже все трое были помилованы, понижены в должности и отправлены обратно на фронт. Штаб округа впоследствии был переведен в Елец, Тамбов и Оренбург. Поскольку большая часть территории находилась под немецкой оккупацией, 8 декабря округ был расформирован, а оставшаяся территория передана Приволжскому военному округу. Из штаба Орловского военного округа 26 ноября в Оренбурге был сформирован штаб Южно-Уральского военного округа.

**Библиография / References:**

1. Безугольный, А.Ю. История военно-окружной системы в России, 1862–1918 / А.Ю. Безугольный, Н.Ф. Ковалевский, В.Е. Ковалев; А.Ю. Безугольный, Н.Ф. Ковалевский, В.Е. Ковалев; Военная академия Генерального штаба Вооруженных Сил РФ, Институт военной истории. – М.: Центрполиграф, 2012. – 463 с. – (Россия забытая и неизвестная. Золотая коллекция). – ISBN 978-5-227-03506-6. – EDN OYRASY.
  2. Бондарев, Ю.И. История 18-го Краснознаменного Ливенского стрелкового полка 6-й Орловской Краснознаменной стрелковой дивизии // Сборник материалов научно-практической конференции, 18 октября 2012 года «Орел – город воинской славы». – Орёл, 2013. – С. 61–62.
  3. Великая Отечественная война. 1941–1945 годов. В 12-ти томах. – М.: Кучково поле, 2015. – Т. 1. – 976 с.
  4. Елисеев, А.Л. Партизанское движение в Орловской области в годы Великой Отечественной войны / А.Л. Елисеев // Великая Победа: взгляд через 75 лет: материалы Всероссийской научно-практической конференции, Орёл, 22 марта 2020 года. – Курск: Закрытое акционерное общество «Университетская книга», 2020. – С. 39–43. – EDN ZMJSZB.
  5. Елисеев, А.Л. Опыт реализации государственной молодежной политики на региональном уровне (на материалах Орловской области) / А.Л. Елисеев, Д.А. Трещев // Актуальные проблемы формирования правового государства в Российской Федерации: Материалы IX Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Нефтекамск, 15 ноября 2019 года. – Нефтекамск: Башкирский государственный университет, 2019. – С. 50–54. – EDN AXVMKX.
  6. Зайончковский, П.А. Военные реформы 1860–1870-х годов в России. – М.: Издательство Московского университета, 1952. – 371 с.
  7. Захаров, М.В. Генеральный штаб в предвоенные годы: Воспоминания соратников и современников: Воспоминания соратников и современников / М.В. Захаров. – М.: Выдающиеся полководцы и флотоводцы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [и др.], 2003. – ISBN 5-94953-004-7. – EDN QOSRBN.
  8. Кен, О.Н. Мобилизационное планирование и политические решения (конец 20-х – середина 30-х гг.). – СПб.: Издательство Европейского университета, 2002. – 472 с.
  9. Мельтюхов, М.И. Упущенный шанс Сталина: схватка за Европу, 1939–1941 гг.: (документы, факты, суждения) / М.И. Мельтюхов. – М.: Вече, 2008. – 537 с. – ISBN 978-5-9533-2697-1. – EDN QPKICD.
  10. Сталин, И. Отчётный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б). 10 марта 1939 года. – М., 1950. – 167 с.
1. Bezugol'nyy, A.Yu. (2012) Istoriya voyenno-okruzhnoy sistemy v Rossii, 1862-1918 [History of the military district system in Russia, 1862-1918] / A.Yu. Bezugol'nyy, N.F. Kovalevskiy, V.E. Kovalev; A.Yu. Bezugol'nyy, N.F. Kovalevskiy, V.Ye. Kovalev; Voyennaya akad. General'nogo shtaba Vooruzhennykh Sil RF, Institut voyennoy istorii. – M.: Tsentrpoligraf. – 463 s. – (Rossiya zabytaya i neizvestnaya. Zolotaya kolleksiya). – ISBN 978-5-227-03506-6. – EDN OYRASY. (In Russ.).
  2. Bondarev, Yu.I. (2013) Istoriya 18-go Krasnoznamennoy Livenskogo strelkovogo polka 6-oy Orlovskoy Krasnoznamennoy strelkovoy divizii [History of the 18th Red Banner Livensky Rifle Regiment of the 6th Oryol Red Banner Rifle Division] // Sbornik materialov nauchno-prakticheskoy konferentsii, 18 oktyabrya 2012 goda «Orel – gorod voinskoy slavy». – Orel. – S. 61–62. (In Russ.).
  3. Velikaya Otechestvennaya voyna. 1941–1945 godov [Great Patriotic War. 1941–1945. In 12 volumes]. V 12-ti tomakh. – M. Kuchkovo pole, 2015. – T.1. – 976s. (In Russ.).
  4. Yeliseyev, A.L. (2020) Partizanskoye dvizheniye v Orlovskoy oblasti v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [Partisan movement in the Oryol region during the Great Patriotic War] / A.L. Yeliseyev // Velikaya Pobeda: vzglyad cherez 75 let: materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy

konferentsii, Orol, 22 marta 2020 goda. – Kursk: Zakrytoye aktsionernoye obshchestvo «Universitetskaya kniga». – S.39–43. – EDN ZMJSZB. (In Russ.).

5. Yeliseyev, A.L. (2019) Opyt realizatsii gosudarstvennoy molodozhnoy politiki na regional'nom urovne (na materialakh Orlovskoy oblasti) [Experience in implementing state youth policy at the regional level (based on materials from the Oryol region)] / A.L. Yeliseyev, D.A. Treshchev // Aktual'nyye problemy formirovaniya pravovogo gosudarstva v Rossiyskoy Federatsii: Materialy IX Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii s mezhdunarodnym uchastiyem, Neftekamsk, 15 noyabrya 2019 goda. – Neftekamsk: Bashkirskiy gosudarstvennyy universitet. – S. 50–54. – EDN AXVMKX. (In Russ.).

6. Zayonchkovskiy, P.A. (1952) Voyennyye reformy 1860–1870-kh godov v Rossii [Military reforms of the 1860–1870s in Russia]. – M.: Izdatel'stvo Moskovskogo universiteta. – 371 s. (In Russ.).

7. Zakharov, M.V. (2003) General'nyy shtab v predvoyennyye gody: Vospominaniya soratnikov i sovremennikov: Vospominaniya soratnikov i sovremennikov [General Staff in the pre-war years: Memoirs of comrades-in-arms and contemporaries: Memoirs of comrades-in-arms and contemporaries] / M.V. Zakharov. – M.: Vydayushchiyeya polkovodtsy i flotvodtsy Velikoy Otechestvennoy voyny 1941–1945 gg. [i dr.]. – ISBN 5-94953-004-7. – EDN QOSRBN. (In Russ.).

8. Ken, O.N. (2002) Mobilizatsionnoye planirovaniye i politicheskiye resheniya (konets 20-kh – seredina 30-kh g.g.). [Mobilization planning and political decisions (late 20s – mid 30s)]. – SPb. Izdatel'stvo Yevropeyskogo universiteta. – 472s. (In Russ.).

9. Mel'tyukhov, M.I. (2008) Upushchenny shans Stalina: skhvatka za Yevropu, 1939–1941gg.: (dokumenty, fakty, suzhdeniya) [Stalin's missed chance: the fight for Europe, 1939–1941: (documents, facts, judgments)] / M.I. Mel'tyukhov. – M.: Veche. – 537 s. – ISBN 978-5-9533-2697-1. – EDN QPKICD. (In Russ.).

10. Stalin, I. (1950) Otchotnyy doklad na XVIII s"yezde partii o rabote TSK VKP (b). 10 marta 1939 goda. [Report at the XVIII Party Congress on the work of the Central Committee of the All-Union Communist Party (Bolsheviks)] – M. – 167s. (In Russ.).

**Информация об авторах:**

**ЕЛИСЕЕВ Анатолий Леонидович**, кандидат исторических наук, доцент, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12, e-mail: eliseev@orel.ranepa.ru, SPIN-код: 8257-6196

**РОДИОНОВ Игорь Михайлович**, аспирант, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12, e-mail: mist.rod-5@yandex.ru, SPIN-код: 7630-5568

**Authors:**

**ELISEEV A.L.**, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА (Russian Federation, Orel), e-mail: eliseev@orel.ranepa.ru, SPIN-code: 8257-6196

**RODIONOV I.M.**, Postgraduate student, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА (Russian Federation, Orel), e-mail: mist.rod-5@yandex.ru, SPIN-код: 7630-5568

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

The authors declare no conflict of interest.

Поступила в редакцию (Received) 11.11.2023.

Поступила после рецензирования (Revised) 25.01.2024.

Принята к публикации (Accepted) 18.03.2024.